



透纳落户海口的画作《北威尔士的康威城堡》

透纳其人其画

文\本刊特约撰稿 马 良

透纳“驾临”海口。继收藏美国当代艺术巨匠怀斯作品之后，位于海口的亚洲水彩艺术博物馆又收藏了19世纪英国绘画大师约瑟夫·马洛德·威廉·透纳(Joseph Mallord William Turner 1775-1851)的一幅水彩画作品。

如果说几年前去世的怀斯能否进入世界艺术史“名人堂”仍有争议，或许还需要时间检验的话，那么一百六十年前去世的透纳已毫无争议地成为世界艺术史上的殿堂级人物。他是西方浪漫主义的代表人物，同时又是印象派的先驱。若说起19世纪上半叶西方人的精神气质和状态，或许，最好的研究对象就是透纳其人其画。

亚洲水彩博物馆这次收藏的透纳的画作《北威尔士的康威城堡》虽然还算不上他的代表作，但是这幅创作于1798年的其早期作品已体现出他从古典主义向浪漫主义的过渡。作为一个24岁就成为英国皇家艺术学会最年轻会员的早熟艺术家，他在23岁时所创作的作品当然已很具功力。且从该画来看，透纳一生所迷恋的主题——大海、云彩及大自然丰富且极具动感的状态，均已有所展现。虽还不是像透纳中后期作品那样笔触奔放、动人心魄，画面中心地带的城堡更凸显当时透纳还颇具古典主义情怀，但毫无疑问，透纳之为透纳的许多元素，在这幅早期杰作中已有所透露。

透纳将历史感怀和现实思绪引入风景画之中，如那些描绘历史的兴衰故事，在风浪和风雪中搏斗的渔夫和古代将士的绘画。他把含义丰富的叙事成分及戏剧性激情融于风景画。将光、色、影和线条节奏结合，将厚涂肌理和运笔速度配

合，形成自成一派的风景画风格。这不仅标志在继法国古典风景画和荷兰风景画之后又一个风景画高峰期的来临，也因国际性的浪漫主义绘画艺术中加入具有英国历史和环境特有的气质和文化品格，而显示其独特而丰富的文化调性。

透纳的绘画中更有中国人对风景的情有独钟以及赋予风景的道德和思想的内容。中国美术馆范迪安馆长说：“中国特有的山水画和透纳的风景画是两种不同的艺术表达语言，但在同样的自然风景描绘中可以找到交流和借鉴的共同点。”那些崇高的山脉和悠远的风景，人和环境融为一体的思想情感，使人们从透纳风景画中获得一份似曾相识的感情。而透纳自由挥洒的表现方式，使有水墨写意传统的中国画家倍感亲切。

透纳出身贫寒，父亲是一位理发师。才华横溢的他14岁时进入英国皇家美术学院。透纳早年为出版物做插画赚取微薄的收入，但他从来不会因为觉得这项工作降低了自己的身份或者报酬太少而不好好去做。在透纳的作品中也从来没有出现过一件懒散、马虎的东西。在他能够安排的时间和手段范围内，他总是尽其所能地做到最好，他从不会将一幅没有进步或者没有画到最好的画交给买家。

民间和学术界有许多关于透纳怪异性格的逸闻趣事，例如有关他对相貌的自卑。透纳不喜欢让人给自己画像是出了名的。他知道，即便自己年轻的时候，许多同辈都认为他面相粗糙，与其富有诗意的作品大相径庭。画家克拉克森·斯坦斐尔德说，透纳“不能容忍任何人为他画像，因为没有人会相信这么美丽的画作竟然出自一个丑陋的家伙之

手”，他被人们描绘为“矮小、强壮、迈着水手般步伐的青年”。

透纳在艺术史上的地位，非三言两语可道尽。他作为“水彩画之父”，几乎以一人之力奠定了水彩画在绘画史上的位置；他作为“世界第一海景画家”，淋漓尽致地展现西方海洋文明的冒险、探索的精神，在他的画中，大海很伟大，人往往很渺小，但同时那大海又像是人的伟力的象征，看似矛盾，其实恐怕人性本就是伟大与渺小的“矛盾的统一”；他作为印象派的先驱者，把绘画从画室带向户外，可是相较于印象派的“流连光景”，透纳的画似乎更有精神内涵(试比较透纳的“火车”与莫奈的“火车”)……

透纳之于海南画家当然也该有些启示，海景也是海南画家迷恋的主题之一，海南目前比较成功的画作也集中在风景画领域。而作为位于海口的亚洲水彩博物馆，能拥有一幅“水彩画之父”的作品，也极大地提升了该馆的地位。

值得一提的是笔者从博物馆负责人处听到的有关英国艺术界拍卖的一则轶事，对透纳这样“国宝”级的艺术品拍卖以后，在一年之内，若英国政府或英籍收藏者愿以更高的价格收藏此画，则该画仍优先留存英国。笔者觉得，这不失为一种保护本国“国宝”不外流的很好的制度。当然，当今社会“金钱至上”，如果没有“好汉劫法场”，则“国宝”的走向也只好随行就市，听从市场经济规律的调配了。中国当代不少财大势雄的藏家也正因此在世界艺术品拍卖市场大展拳脚。

不管如何，世上的海洋都是相连的，透纳的“海浪”如今就拍打在海口的海岸，海南的艺术家及艺术爱好者，你们该听到了吧？



透纳自画像



透纳肖像

艺术家档案

约瑟夫·马洛德·威廉·透纳(Joseph Mallord William Turner, 1775-1851)是英国最为著名的艺术家之一，19世纪上半叶英国学院派画家的代表，与约翰·康斯特布尔并称为“真正使英国风景画摆脱荷兰、法国或意大利绘画影响而走上自己独立道路的两个人”。

透纳以善于描绘光与空气的微妙关系而闻名于世，尤其对水气弥漫的掌握有独到之处。他在艺术史上的特殊贡献是把风景画与历史画、肖像画摆到了同等的地位。透纳生前即享有盛名，1851年去世后依然在世界各地受到敬仰和追慕直至十九世纪晚期。然而，对透纳所有艺术成就的认识则是更后来的事。透纳晚年尤其自十九世纪四十年代起即致力于绘画形式与色彩的探索，人们从他后期那些大胆的习作中找到了印象主义和现代抽象绘画的发端。